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Amtliche Bekanntmachungen

E I N L A D U N G

zu der am Mittwoch, 13.10.2021 
stattfindenden Gemeinderatssitzung, 

um 19:00 Uhr, in der Gemeindehalle, Schulstraße 1.

Tagesordnung:
1.  Bürgeranfragen
2.   Vorstellung und Beratung über die Gestaltung neuer 

Grabfelder auf dem Friedhof Rietheim einschl. Einfrie-
dung und "Kirchgässle" (Schriener-Wegle)

3.   Weitere Beratungen und Beschlüsse zum Neubau des 
Kindergartens im Ortsteil Weilheim

 - Sachstandsbericht zur aktuellen Lage
 - Umgang mit Nachträgen
4.   Beratung und Beschluss über einen Infrastrukturbei-

trag bei vorhabenbezogenen Bebauungsplänen
5.   Beratung und Beschluss zum Vertragsentwurf für 

vorhabenbezogene Bebauungspläne mit den Grund-
stückseigentümern

6.   Beratung und Beschluss über das Sonderförderpro-
gramm Sirenen des Bundes

7.  Bauangelegenheiten
 Baugenehmigung
 7.1   Neubau eines Carports sowie eines Nebenge-

bäudes, Flst. 662, Gartenstraße 5, OT Rietheim
8.   Bekanntgaben unter anderem von Beschlüssen aus 

nichtöffentlichen Sitzungen sowie Verschiedenes

Die Einwohnerschaft ist zum öffentlichen Teil der Sitzung 
herzlich eingeladen.

Mit freundlichen Grüßen
gez. Jochen Arno, Bürgermeister

Während der Sitzung ist eine Mund-Nasenschutzbede-
ckung zu tragen. 
Wir weisen vorsorglich darauf hin, dass nur eine be-
grenzte Anzahl an Sitzplätzen vorhanden ist, um die er-
forderlichen Abstands- und Hygienevorschriften einhal-
ten zu können. 
Jeder Besucher hat sich in einer der ausliegenden Teil-
nehmerlisten einzutragen.

Gemeindeinfo

Mitteilungen von der Gemeinde 

Keine automatische Absonderungsbe-
scheinigung mehr für positiv getestete 
Personen und Kontaktpersonen /  
Bescheinigung wird nur noch auf  
Verlangen der betroffenen Person erstellt

Seit Montag, 27.09.21 werden keine automatischen Ab-
sonderungsbescheinigungen mehr an positiv getestete 
Personen oder deren Kontaktpersonen verschickt. Diese 
haben bislang die Gemeinden (Ortspolizeibehörden) für 
ihre Bürgerinnen und Bürger erstellt. Ab sofort werden 
nur noch auf Verlangen der betroffenen Person Absonde-
rungsbescheinigung von der zuständigen Gemeinde zur 
Verfügung gestellt.
Notwendig wurde diese Anpassung durch Veränderungen 
in der neuen Corona-Verordnung Absonderung. Hiernach 
können sich Kontaktpersonen im Rahmen der zehntägi-
gen Quarantänedauer am fünften Tag mittels negativem 
PCR-Test und am siebten Tag mit negativem Schnelltest 
„freitesten“. Eine pauschale Bescheinigung der Quarantä-
nedauer ist somit nicht mehr möglich.
Bei positiv getesteten Personen bleibt es bei einer Qua-
rantänedauer von 14 Tagen. Allerdings wird auch hier nur 

auf Verlangen der Person eine Absonderungsbescheini-
gung erstellt. Eine Absonderungsbescheinigung ist für 
etwaige Entschädigungsansprüche notwendig. Über Ent-
schädigungsansprüche entscheidet das zuständige Re-
gierungspräsidium.
Betroffene Personen wenden sich bei Bedarf an ihre 
Gemeinden und bitten um eine individualisierte Abson-
derungsbescheinigung, ggf. auch durch Vorlage eines 
negativen Testergebnisses bei Kontaktpersonen, die sich 
„freigetestet“ haben.

Vergabe von Brennholzhieben  
in Selbstwerbung 2022

Die Vergabe von Brennholzhieben in Selbstwerbung im 
Submissionsverfahren hat sich in den letzten Jahren be-
währt, deshalb soll das Verfahren beibehalten werden.
Folgende Kriterien sind Voraussetzung für die Teilnahme 
an der Submission:
1.   Vorweisen eines von der LBG Baden-Württemberg 

anerkannten Motorsägengrundlehrgangs
2.   Mindestens 5-jährige Erfahrung mit stehenden Brenn-

holzhieben
3.   Körperliche und geistige Eignung zum Fällen und Auf-

arbeiten von Bäumen
4.  Tragen der persönlichen Schutzausrüstung
5.  Keine Alleinarbeit im Wald
6.   Verwendung von FPA anerkannten Geräten und Ma-

schinen
7.   Besitz eines dem Gelände angepassten Schleppers 

mit Seilwinde möglichst mit Funk
8.   Einhaltung der im Merkblatt für Brennholzkunden/Flä-

chenlosselbstwerber beschriebenen Kriterien.

Sollten Sie Interessen an einem Brennholzhieb in Selbst-
werbung für das Jahr 2022 haben, bewerben Sie sich 
bitte schriftlich bis 24.10.2021, per Brief oder E-Mail 
beim Forstrevier Wurmlingen, Bruderhofstr. 26, 78532 
Tuttlingen; E-Mail a.dahlheimer@landkreis-tuttlingen.de.
Bitte geben Sie Name, Anschrift, Telefonnummer und E-
Mail-Adresse an.

Sollten Sie die oben genannten Kriterien erfüllen, wer-
den Sie zur Submission der Brennholzhiebe zugelassen. 
Die Zulassung erfolgt schriftlich innerhalb 5 Arbeitstagen 
nach Eingang der Bewerbung. Nähere Informationen zur 
Submission erhalten Sie mit der Zulassung. Die Verga-
be von liegenden Reisschlägen/ Flächenlosen und von 
Brennholz lang (Polterholz) bleibt von dieser Regelung 
unberührt.

Abfallkalender

RESTMÜLLTONNE: Mi., 27.10.21
       beide Ortsteile
BIOMÜLLTONNE:  Mi., 20.10.21
       beide Ortsteile
WINDELTONNE:  Mi., 27.10.21
(Deckelfarbe orange) beide Ortsteile
PAPIERTONNE:  Mi., 10.11.21  
       beide Ortsteile
WERTSTOFFTONNE: Mo., 18.10.21
       beide Ortsteile

Grünschnittannahmestellen geöffnet
jeweils samstags
09:00 - 09:30 Uhr  Weilheim, beim Alten Schulhaus
09:45 - 10:15 Uhr   Rietheim, am Bahngelände ge-

genüber Gasthaus Schwanen

Abfallberatung beim Landratsamt Tuttlingen
Telefon: 07461/926-3400
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Kindergärten

Kindergarten am Faulenbach

Erntedank
Den schön geschmückten Erntedankaltar besuchten die 
Kinder vom Kindergarten Am Faulenbach am Montag, 
04.10.2021.
In der Kirche angekommen konnten sie das viele Obst 
und Gemüse betrachten und jedes Kind legte Wert dar-
auf sich für die tolle Ernte zu bedanken.
Ein Teil der Obst- und Gemüsegaben durften wir mit-
nehmen, um daraus leckere Kuchen für unsere kleine 
gruppeninterne Erntedankfeier am Dienstag, 05.10.2021 
zu backen und um es den Kindern für die nächsten Tage 
zum Frühstück anzubieten.
An dieser Stelle bedanken wir uns ganz herzlich bei der 
Kirchengemeinde  für die gespendeten Gaben.
Zum Abschluss wurde noch gemeinsam das Lied „Dan-
ke, danke liebe Sonne“ gesungen.

Feuerwehr

FFW Rietheim-Weilheim

Abt. Weilheim

Aktuelle Termine
Sa., 09.10., 08:00 Uhr:   Probe Leistungsabzeichen 
        Abt. Weilheim
Di., 12.10., 18:00 Uhr:    Probe Leistungsabzeichen 
        Abt. Weilheim

Sa., 16.10., 09:00 Uhr:   Abnahme Leistungsabzeichen 
Abt. Weilheim

Di., 19.10., 19:30 Uhr:   Probe Abt. Weilheim

Kirchliche Nachrichten

Evangelische Kirchengemeinde
Rietheim

Gottesdienste und kirchliche Veranstaltungen

Pfarramt Rietheim 
Pfarrer Armin Leibold
Rathausplatz 1, 78604 Rietheim-Weilheim,
Tel. 07424-2548, Fax: 07424-601953,
Internet: www.gemeinde.rietheim.elk-wue.de
Mail: pfarramt.rietheim@elkw.de

Pfarrbüro
Das Pfarrbüro ist besetzt durch Pfarramtssekretärin Ka-
tharina Anselmi am Dienstag von 9-11 Uhr und am Frei-
tag von 9-11 Uhr.
Tel. 07424-2548,
Mail: Pfarramt.Rietheim@elkw.de
Internet: www.gemeinde.rietheim.elk-wue.de
Über unsere Homepage bekommen Sie immer die aktu-
ellen Informationen.

Wochenspruch
Heile du mich, HERR, so werde ich heil; hilf du mir, so 
ist mir geholfen.  (Jer 17,14)

Wochenübersicht 
Dienstag, 05. Oktober
15-17 Uhr  Gemeindebücherei
Donnerstag, 07. Oktober
16-18 Uhr  Gemeindebücherei
Gottesdienste
Sonntag, 10. Oktober 2021 – 19. So. n. Trinitatis
10 Uhr   Gottesdienst in Rietheim (Vikar Decaluwe)

Informationen
Am Freitag, 08.10.21 findet kein Konfirmandenunterricht 
in Böttingen statt.
Am Samstag, 09.10.21 findet der Konfirmandenunterricht 
um 10:00 Uhr in Rietheim statt.
Pfarrer Leibold ist vom 08. – 11. Oktober im Urlaub. 
Vertretung übernimmt Pfarrer Figel, erreichbar unter Tel: 
07424/2132.

Wechsel im Pfarramtssekretariat

 

 Foto: Armin Leibold

Unsere langjährige Pfarramtssekretärin Lena Jacobi (links) 
wurde am 26.09.2021 im Gottesdienst verabschiedet.
Pfarrer Leibold sprach ihr den Dank der gesamten Kir-
chengemeinde für ihren großen Einsatz und ihre Fach-
kompetenz aus.
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Als neue Pfarramtssekretärin wurde Katharina Anslemi-
van Os begrüßt.
Die neuen Öffnungszeiten im Pfarrbüro sind ab 1. Okto-
ber 2021 Dienstag 9-11 Uhr und Freitag von 9-11 Uhr.

Kath. Kirchengemeinde
St. Georg Rietheim-Weilheim

09. Oktober 2021 – 17. Oktober 2021
Sa., 09.10. Johannes Leonardi
11.30 Uhr Tauffeier in Seitingen-Oberflacht
14.30 Uhr Tauffeier von Jonas Dreher in Weilheim
18.30 Uhr Eucharistiefeier in Seitingen-Oberflacht
So., 10.10. 28. Sonntag im Jahreskreis
09.00 Uhr Eucharistiefeier in Wurmlingen
10.30 Uhr Eucharistiefeier in Weilheim
10.30 Uhr Wort-Gottes-Feier in Seitingen-Oberflacht
11.45 Uhr Tauffeier von Lina Bertsche in Wurmlingen
18.30 Uhr Rosenkranz in Wurmlingen
Di., 12.10.
ab 19.00 Uhr Kirchenchorprobe in Weilheim
18.30 Uhr Rosenkranz in Seitingen-Oberflacht
19.00 Uhr Eucharistiefeier in Seitingen-Oberflacht
Mi., 13.10.
18.30 Uhr Rosenkranz in Weilheim (für den Frieden in 
der Welt)
19.00 Uhr Eucharistiefeier in Weilheim
Do., 14.10. Unsere Liebe Frau vom Rosenkranz
10.00 Uhr  Krabbelgruppe in Seitingen-Oberflacht im 

Gemeindehaus St. Michael
18.30 Uhr  Rosenkranz in Wurmlingen (für den Frieden 

in der Welt)
19.00 Uhr Eucharistiefeier in Wurmlingen

20-jähriges Dienstjubiläum von Isabella Mayer-Bertel-
mann als Mesnerin
Am 02.10.21 wurde im Rahmen des abendlichen Ern-
tedankgottesdienstes das 20-jährige Dienstjubiläum von 
Frau Isabella Mayer-Bertelmann gewürdigt.
Vor dem Schlusssegen durch unseren Pfarrer Müller wur-
de durch den gewählten 1. Vorsitzenden des Kirchenge-
meinderates Thomas Bertsche und seinen Stellvertreter 
Thomas Dreher der Mesnerin Isabella Mayer-Bertelmann 
eine Urkunde als Dank und Anerkennung zum 20-jähri-
gen Dienstjubiläum überreicht:

Lieber Herr Pfarrer Müller, Liebe Kirchengemeinde,
heute haben wir, der Kirchengemeinderat und auch im 
Namen der Kirchengemeinde, eine besondere Ehrung 
vorzunehmen.
Wir möchten heute Isabella, unserer Mesnerin, für 20 
Jahre treuen Dienst recht herzlich danken.
Aber 20 Jahre, was heißt das eigentlich?
Es muss eine große Menge an Ausdauer, Treue zur Kir-
che, Liebe und Kraft vorhanden sein, um solch ein Amt 
beständig mit Leidenschaft und Zuverlässigkeit auszu-
üben.
Das sieht man auch, wenn man auf die 20 Jahre von 
Isabella zurückblickt.
Hiermit möchte ich einen kleinen Auszug von den Tätig-
keiten kurz wiedergeben:
Isabella wurde mit Dienstvertrag vom 09.10.2001 zum 
01.10.2001 als Mesnerin eingestellt.
Die Aufgaben als Mesnerin sind sehr vielfältig und ab-
wechslungsreich, verlangen viele Einsätze und Präsenz 
zu außergewöhnlichen Zeiten.
An Samstagen, Sonntagen, mittwochs, an vielen Aben-
den und frühen Morgen, nicht zuletzt auch an Tagen und 
Zeiten, in denen sich in unserer Gesellschaft zusätzlich 
Ferien eingeschlichen haben wie Weihnachten – Neujahr, 
Karwoche – Ostern, Christi Himmelfahrt, Pfingsten und 
Fronleichnam, ist Isabella vor Ort in der Kirche und erle-
digt bzw. kümmert sich um vielfältige Aufgaben wie z.B.
Blumenschmuck
Kirchenreinigung

Krippenfeier
Christbaumstellen
Liturgieausschuss
kümmert sich um den Seniorennachmittag seit 2006
Sternsinger-Betreuung seit 2001
und last but not least wie man hier sieht die tolle De-
koration für unser Erntedankfest

Was man auch erwähnen muss ist, dass ihr Ehemann 
Holger sie immer unterstützt, wo immer er kann. Auch 
hier ein herzliches Dankeschön an dich, Holger.

Liebe Isabella,
wir vom Kirchengemeinderat, Pfarrer Müller, Pater Manu, 
Patoralreferent Alexander Krause und natürlich auch im 
Namen der gesamten Kirchengemeinde gratulieren Dir 
herzlich zu Deinem 20-jährigen Dienstjubiläum als Mesne-
rin in der Kirchengemeinde St. Georg Rietheim-Weilheim. 
Wir hoffen es kommen nochmals 20 Jahre hinzu.
Als Dank und Anerkennung für Deine Treue und Zuver-
lässigkeit überreicht Dir der Kirchengemeinderat für Dei-
nen außerordentlichen Verdienst eine Urkunde mit einem 
beigelegten Gutschein und wünscht Dir hiermit viel Spaß 
beim Shoppen.
Für die Zukunft wünschen wir Dir alles Gute, Gesundheit, 
Gottes Segen und sagen ein herzliches „Vergelts Gott“.

 
von links:  Thomas Bertsche, Gewählter 1. Vorsitzender;  
Thomas Dreher, stellvertretender Vorsitzender; Holger May-
er, Kirchengemeinderat; Isabella Mayer-Bertelmann, Mesne-
rin; Pfarrer i.R. Manfred Müller; Michael Hudalla, Kirchen-
pfleger Foto: T. Bertsche

Erntedank in St. Georg, 
Weilheim
Zum Erntedankgottesdienst 
am Samstagabend hat sich 
der Altarraum wieder mit 
Gaben gefüllt. Ein herzli-
ches Vergelts Gott an die 
Spender der Gaben und an 
Frau und Herr Mayer für 
das wunderbare Gestalten 
und Herrichten.
Das Obst wird dem Weilhei-
mer Kindergarten und das 
Gemüse wird dem Tafella-
den in Tuttlingen zugeführt.

Kirchenchor
Im Gemeindehaus finden wieder Kirchenchor-Proben statt, 
jeweils eingeteilt in 2 Gruppen dienstags ab 19.00 Uhr.

Veranstaltungen der KEB - Katholischen Erwachsenen-
bildung
Im Oktober haben wir wieder eine bunte Vielfalt an Ver-
anstaltungen in Präsenz und Online für Sie zusammenge-
stellt. Es würde uns freuen, wenn Sie etwas Interessantes 
für sich finden.
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Alle aktuellen Veranstaltungen finden Sie auf der Home-
page: www.keb-tuttlingen.de
Tel. 07461 / 965980-20, E-Mail: info@keb-tuttlingen.de
Ihr Team von der keb Tuttlingen

Kath. Pfarramt Wurmlingen
Kirchgasse 3, 78573 Wurmlingen
Telefon: 07461/2608
Telefax: 07461/71587
E-Mail: StGeorg.RietheimWeilheim@drs.de
Homepage: www.se-konzenberg.de

Öffnungszeiten Pfarrbüro
Montag und Mittwoch: 09.00 – 11.30 Uhr
Dienstag:      10.00 – 11.30 Uhr
Donnerstag:     16.00 – 18.30 Uhr
Beerdigungsdienst
Sterbedatum vom 10.10. – 16.10.2021
Pater Manu Sebastian
Pater Manu Sebastian
Tel.: 07461/969515
E-Mail: manukcst@gmail.com
Pastoralreferent Alexander Krause
Tel.: 07464/989169
E-Mail: krause.pr@gmail.com

Vereinsnachrichten

Musikverein

Rietheim-Weilheim e.V.

Hauptversammlung des Musikvereins
Am vergangenen Donnerstag hat der Musikverein seine 
jährliche Hauptversammlung abgehalten. Um genügend 
Abstand einhalten zu können, wurde diese in der Ge-
meindehalle in Rietheim durchgeführt. Nach einem zünf-
tigen Marsch eröffnete der 1. Vorsitzende Martin Kup-
ferschmid die Versammlung mit einem kurzen Rückblick 
auf das vergangene, coronageprägte Vereinsjahr. 2020 
war ein sehr verrücktes Jahr, in welchem viele Veranstal-
tungen sowie auch der reguläre Probenbetrieb aufgrund 
von Corona abgesagt werden mussten. Musikalisch ge-
startet waren wir mit einer Neuerung, denn seit Januar 
steht ein neuer Mann an unserer Spitze: Markus Klaiber 
aus Nendingen hat erfolgreich die musikalische Leitung 
übernommen.
Auch Schriftführerin Denise Koch blickte auf 2020 zurück 
und berichtete von zahlreichen Online-Proben sowie zwei 
Marschproben im Sommer und der Altmaterialsammlung 
im Oktober. Die musikalischen Höhepunkte wie das Früh-
jahrs- oder Adventskonzert in der Kirche mussten auf-
grund der Pandemie abgesagt werden.
Finanziell konnte der Musikverein das Jahr mit einem 
leichten Gewinn abschließend und ist in diesem Zusam-
menhang sehr dankbar für die zahlreichen Spenden und 
Unterstützer.
Die Entlastung der Vorstandschaft wurde durch Herrn 
Jochen Arno vorgenommen.
Die anschließenden Neuwahlen brachten in diesem Jahr 
keine Veränderung in der Vorstandschaft, sodass folgen-
de Positionen jeweils einstimmig und ohne Enthaltungen 
bestätigt wurden:
Jasmin Vosseler als 2. Vorsitzende, Denise Koch als 
Schriftführerin, Philipp Raible als Kassierer, Sina Bro-
schinski als Jugendleiterin, Annabell Reger und Florian 
Betz als Aktive Beisitzer sowie Richard Hartelt als Pas-
sive Beisitzer.
Die Vorstandschaft des Musikvereins ist wie folgt auf-
gestellt:
1. Vorsitzender:   Martin Kupferschmid
2. Vorsitzender:   Jasmin Vosseler

3. Vorsitzende:   Lena Pauli
Geschäftsführerin:  Katja Hauser
Kassierer:    Philipp Raible
Jugendleiterin:   Sina Broschinski
Schriftführer:   Denise Koch
Aktive Beisitzer:  Annabell Reger, Markus Haag 
      und Florian Betz
Passive Beisitzer:  Katharina Raible und Richard Hartelt
Martin Kupferschmid bedankte sich bei allen Vorstands-
mitgliedern für die geleistete Arbeit und freut sich auf die 
weitere Zusammenarbeit.
Der Fokus steht nun auf dem Adventskonzert, welches 
wir am Sonntag, 12. Dezember in der ev. Kirche in Rie-
theim bestreiten möchten.

 
Mit Abstand, Instrument und 3G: die Hauptversammlung 
beim Musikverein. Foto: Musikverein Rietheim-Weilheim e.V.

Turn- und Sportverein
Rietheim 1894 e.V.

TSV Rietheim kommt gut durch die Corona-Zeit
Mit der diesjährigen Jahreshauptversammlung des TSV 
Rietheim fasste der Vorsitzende Timo Haag zusammen: 
„Wir sind flott unterwegs, wir sind ja auch ein Sport-
verein“. Das passte nicht nur zur Hauptversammlung, 
sondern auch zum ganzen vergangenen Jahr des Sport-
vereins.
In der Kurzzusammenfassung des Jahres freute sich der 
Vorstand vor allem, dass in den Planungen der Turnab-
teilung „viel gegangen“ sei und die Sommerrunde der 
Handballjugend den Sportplatz endlich wieder mit Leben 
füllte.
Bei der Entlastung des Vorstandes, die durch den stell-
vertretenden Bürgermeister Thomas Marquardt durchge-
führt wurde, stellte dieser fest, dass es sich um ein 
historisches Jahr handelte, in dem „keine Spiele und 
keine Trainings stattfanden, aber trotzdem ein riesiger 
Erfolg gefeiert werden konnte“. Damit spielte er auf die 
neue Sporthalle der Doppelgemeinde an, für welche sich 
der TSV in den letzten Jahrzehnten starkgemacht hatte.
Mit dem langjährigen Vorstandsmitglied und Abteilungs-
leiter der Tennisabteilung, Rainer Ernst, gab es einen 
Abgang aus der Vorstandsschaft. Er wurde von Kai-Uwe 
Vorwalder beerbt, der somit das Amt als Abteilungsleiter 
der Skiabteilung räumte. Auf ihn folgte Timo Hagg. Auch 
in der Handballabteilung kam es an der Spitze zu Ver-
schiebungen. Sonja Bett, die nach Jahren an der Spitze 
der Abteilung kürzer treten wollte, wurde Beisitzerin. Das 
Amt der Abteilungsleiterin übernahm Ines Aicher. Nach 
längerer Zeit ohne Jugendleiter konnte in Niklas Martin 
nun ein Nachfolger gefunden werden.
Des Weiteren wurden folgende Positionen wiederge-
wählt: Ralf Scheerle (Vorstand Finanzen), Sascha Jakic 
(Vorstand Öffentlichkeitsarbeit), Markus Hauser (Kassier), 
Lena Jacobi (Abteilungsleiterin Turnen). Als Beisitzer wur-
den (wieder)gewählt: Udo Messner, Martin Marquardt, 
Nina Hagg, Sonja Bett und Christoph Schmidt.
Für 40-jährige Treue erhielten die Vereinsmitglieder Helga 
Faude, Gisela Gagstatter und Theresia Haag sowie in 
Abwesenheit Brigitte Faude, Margrit Flad, Oliver Mo-
scha und Renate Weber die goldene Ehrennadel. Für 
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25-jährige Mitgliedschaft wurden Stephan Bauer, Jakob 
Baumbach, Isolde Braunbart, Marc Burger, Jürgen Hau-
ser, Siegfried Labudda und Georg Rees mit der silbernen 
Ehrennadel geehrt.
In den Reihen des Vereins freut man sich nun besonders 
auf eine schnelle Rückkehr zur Normalität sowie auf viele 
tolle Events und das nicht nur in der neuen Sporthalle.
Die Mitgliederzahlen waren trotz Corona stabil, mit einem 
Plus von 9 Mitgliedern war sogar ein kleiner Zuwachs zu 
verzeichnen. So registriert der TSV Rietheim aktuell 732 
Mitglieder und zählt somit zu den größten Vereinen in 
der Doppelgemeinde.

 
Die geehrten Stephan Bauer, Helga Faude, Gisela Gagstat-
ter und Theresia Haag gemeinsam mit dem Vorstand Timo 
Haag. Foto: Sascha Jakic

Turncamp 2021
Am 18. und 19. September 2021 hat das Turncamp des 
TSV Rietheim in der Gemeindehalle Rietheim stattgefun-
den. Unter dem Motto „Wir sind Räuber“ durften die 
Kinder ihre Räuberhöhlen herrichten um die Nacht darin 
zu verbringen. Es wurden Spiele gespielt, Räubertaschen 
gestaltet und den 1. Räuberschatz gesucht und gefun-
den. Abends nach dem gemeinsamen Singen ging es 
auf eine Nachtwanderung, bevor die Räuber ihre Höhlen 
aufsuchten. Ausgeschlafen und gut gefrühstückt machten 
sich alle gemeinsam auf eine Schatzsuche durch das 
Dorf. Zurück mit dem Schatz mussten leider die Räuber-
höhlen abgebaut werden. Gestärkt, müde und zufrieden 
ging es nach Hause.
Wir freuen uns schon auf das nächste Jahr!

 
Auch dieses Jahr hatten alle wieder einen riesigen Spaß.

 
Die Kinder bauten sich eindrucksvoll ihre eigenen Räuber-
höhlen. Fotos: Lena Jacobi

Abteilung Turnen

Alle Gruppen finden in der Gemeindehalle in Rietheim 
statt:
Seniorenturnen Montag 15:00 Uhr
Mutter-Kind-Turnen Gruppe 1 Montag 16:00 Uhr
Frauengymnastik Montag 20:00 Uhr
Kinderturnen ab der Vorschule Dienstag 17:00 Uhr
Mini Turnen ab 3,5 Jahren Mittwoch 16:00 Uhr
Kinderturnen ab der 2. Klasse Mittwoch 17:15 Uhr
Aerobic Mittwoch 18:30 Uhr
Linedance Mittwoch 19:30 Uhr

Wir freuen uns auf Euch.

Abt. Lauf- u. Walkingtreff

Gemeinsam macht das Laufen mehr Spaß
Dienstag um 18:30 Uhr beim Parkplatz der Fa. Mar-
quardt (Bäckerei Haffa) Nordic-Walking und Joggen und 
Donnerstag um 14:00 Uhr Nordic-Walking / Walking-
Treffpunkt: Skihütte. 
Euer Lauftreff-Team

Turnerbund

Weilheim 1909 e.V.

Turnerheim Weilheim
Am kommenden Sonntag bewirtet Euch unser Wirteteam 
aus dem Indianerviertel, Beatrix und Dietmar Höring mit 
Ute und Rolf Mattheis. Es werden Linsen, Spätzle und 
Saitenwürstle angeboten sowie Kaffee und Kuchen. Ge-
öffnet ist das Turnerheim von 9:30-12:30 Uhr und ab 14 
Uhr.
Auf Euer kommen freut sich das Wirteteam.

Altmaterialsammlung OT Weilheim 09.10.2021
Die diesjährige Herbstsammlung findet am Samstag, 09. 
Oktober, ab 8:30 Uhr, statt.
Gesammelt wird:
Papier wie: Zeitungen, Zeitschriften, Romane, Kataloge, 
Prospekte, Bücher, Kartonagen ...
Das Papier sollte in stabilen Kartons, Kisten oder gebün-
delt zur Abholung bereitgestellt werden. Bitte trennen Sie 
Papier mit Klebebund (Bücher, Werbekataloge, Telefonbü-
cher etc.) und Papier ohne Klebebund, da diese getrennt 
gesammelt werden.
Metalle wie: Gartenzäune, Wäscheständer, Fahrräder, 
Heizkörper, Dachrinnen, Wasserrohre, Wasserarmaturen, 
Waschmaschinen, Trockner, Kabelreste, Kochtöpfe und 
Pfannen, Autoteile, Felgen, Regale, Motoren, Ketten, Ma-
schendraht, Schrauben, Nägel ...
Bitte beachten Sie, dass wir
Elektrogeräte (Fernseher, Multimediageräte etc.)
Kühl- und Gefrierschränke

nicht einsammeln dürfen. Ölhaltige Behältnisse (Rasen-
mäher, Tanks...) müssen vollkommenen entleert sein.
Bitte stellen sie das Altmaterial erst am Samstagmorgen 
zur Abholung an die Straße um den Schrott-Piraten das 
Leben so schwer wie möglich zu machen.

Impressum:

Herausgeber: Gemeinde Rietheim-Weilheim.
Verantwortlich für den amtlichen Inhalt und alle sons-
tigen Verlautbarungen der Gemeindeverwaltung Riet-
heim-Weilheim ist Bürgermeister Jochen Arno oder 
sein Vertreter im Amt. Verantwortlich für „Was sonst 
noch interessiert“ und den Anzeigenteil: Klaus Nuss-
baum, NUSSBAUM MEDIEN Rottweil GmbH & Co. 
KG, Durschstr. 70, 78628 Rottweil, Tel. 0741 5340-
0, Fax 07033 3204928, Homepage: www.nussbaum-
medien.de. Einzelversand nur gegen Bezahlung der 
halbjährlich zu entrichtenden Abonnementgebühr.
Vertrieb (Abonnement und Zustellung): G.S. Vertriebs 
GmbH, Josef-Beyerle-Straße 2, 71263 Weil der Stadt, 
Tel. 07033 6924-0, E-Mail: info@gsvertrieb.de, Internet: 
www.gsvertrieb.de
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Sollte sich auf Grund von Verordnungen hinsichtlich Co-
rona noch etwas ändern, informieren wir Sie selbstver-
ständlich.
Ihr Turnerbund Weilheim

Einladung zur Herbstwanderung am Sonntag, 17.10.2021 
- Felsquellweg Oberdigisheim
Bis zum Parkplatz am Oberdigisheimer Stausee brau-
chen wir ca. 40 Minuten Anfahrt über den Heuberg. 
Auf der geplanten Wanderstrecke sind wir ca. 3:30 Std. 
unterwegs (Gehzeit). Insgesamt sind 300 Höhenmeter zu 
bewältigen. Ein Rucksackvesper ist sinnvoll.
Treffpunkt ist an der Jahnhalle, Abfahrt um 10:30 Uhr.
Anfahrt: Böttingen - Wehingen - Harras - Obernheim.
Erlebnisziele: Stausee, Kohlstattbrunnenbachtal, Blick auf 
den Weiler Geyerbad, Felsiger Pfad beim Artleshalden-
traufs, Wachholderheiden
Bei Interesse bitte ich um eine frühzeitige Voranmeldung. 
Tel. 07461 72291 / roland.boettiger@gmx.net
Ein Mund-und Nasenschutz ist mitzubringen. Eine kurz-
fristige Absage wegen sehr schlechtem Wetter behalte 
ich mir vor.
Roland Böttiger, Wanderwart 

Einladung Jahreshauptversammlung  
des Turnerbund Weilheim
Sehr geehrte Ehrenmitglieder, Mitglieder und TB-Freunde,
hiermit möchten wir euch recht herzlich zur diesjährigen 
Jahreshauptversammlung des Turnerbund Weilheim am 
Freitag, 22. Oktober 2021 um 20 Uhr in die Jahnhalle in 
Weilheim einladen.
Tagesordnung:
1.  Begrüßung, Bericht des 1. Vorsitzenden
2.  Bericht des Schriftführers
3.  Berichte der Finanzreferenten
4.  Bericht der Kassenprüfer
5.  Berichte des Jugendleiters und der Abteilungsleiter
6.  Aussprache und Entlastungen
7.  Wahlen
8.  Anträge
9.  Verschiedenes
Die Einladung gilt gleichzeitig als Bekanntmachung nach 
§ 17 der Vereinssatzung.
Wahl- und stimmberechtigt sind alle Mitglieder ab dem 
16. Lebensjahr.
Anträge sind mindestens 10 Tage vor Abhaltung der 
Hauptversammlung schriftlich beim 1. Vorsitzenden ein-
zureichen.
Wir freuen uns auf euren Kommen
Vorstandschaft TB Weilheim
Hygienekonzept zur Hauptversammlung
Für die Teilnahme an der Hauptversammlung ist ein 
3G-Nachweis erforderlich
Zudem sind wir dazu angehalten, die Kontaktdaten 
zur Nachverfolgung zu erheben. Dies erfolgt über eine 
Anwesenheitsliste im Eingangsbereich
Der medizinischer Mund-Nasen-Schutz kann am Sitz-
platz während der Hauptversammlung abgenommen 
werden

Abt. Freizeitsport

Freizeitsport Frauen  
- Beweglichkeit und Balance für Junggebliebene
Liebe Turnerfrauen,
am Donnerstag treffen wir uns um 19:00 Uhr an der 
Jahnhalle zu einem Spaziergang, weil die Jahnhalle an-
derweitig belegt ist. Bitte an wetterfeste Kleidung, gutes 
Schuhwerk und wer hat an eine Stirnlampe denken, 
weil es schon so früh dunkel wird. Zur anschließenden 
Einkehr ins Gasthaus Lamm bitte den 3G-Nachweis be-
achten.
Kerstin, Barbara und Inge

Abt. Lauftreff

Neue Uhrzeit: 18:00 Uhr
Bitte beachten, weil es früher dunkel wird, startet der 
Lauftreff bereits um 18:00 Uhr!! Treffpunkt bleibt der 
Wanderparkplatz Kugelhölzle auf dem Weilheimer Berg. 
Die Sommerlaufsaison auf den Waldwegen endet mit der 
Zeitumstellung Ende Oktober. Nutzt die letzten Herbst-
tage:
Komm mach mit und lauf dich fit … immer mittwochs 
und freitags, jetzt schon um 18:00 Uhr!!

Das Laufabzeichen über 120 Minuten Nordic-Walking hat 
Renate Dreher absolviert, versehentlich wurde der Name 
verwechselt.
Sportliche Grüße
Inge Heizmann (01705649483) 
und Silvia Marquardt (01736705236)

HSG Rietheim-Weilheim

Handballvorschau
Am kommenden Wochenende 09.10./10.10.2021 spielen 
folgende Mannschaften:

Sonntag, 10.10.2021 
Marquardt-Halle Rietheim-Weilheim (Langes Gewand 2)

15:00 mJC-BK HSG Rieth.-Weilh. - TV Aixheim

Sporthalle Unterbach Spaichingen (Schuraer Str. 7)

10:00 gJD-BK TV Spaichingen - HSG Rieth.-Weilh.

Schloßparkhalle Geislingen (Schloßplatz 1)

13:00 wJB-BL HK Ostd./Geisl. - HSG Rieth.-Weilh.

D Jugend weiblich
SG Dunningen/Schramberg – HSG Rietheim-Weilheim 
 (3:14) 4:24
Am vergangenen Wochenende ging es für unser klei-
nes Team nach Dunningen zum Auswärtsspiel. Ergänzt 
durch E-Jugendspielerinnen traten wir in Dunningen ein. 
Als wir unsere Gegner in Augenschein nahmen, stellte 
sich gleich heraus, dass auch Dunningen/Schramberg 
auf Spielerinnen aus der E Jugend zurückgreifen musste. 
Allerdings in erheblich größerem Ausmaß als es bei uns 
der Fall war. Nichtsdestotrotz wollten wir ins Spiel finden 
und die Rahmenbedingungen ausblenden.
Uns erwartete ein klassisches E-Jugend-Spiel, in dem 
uns der Gegner mit einer Manndeckung in der Abwehr 
sowie in einem unstrukturierten Angriffsspiel entgegen-
stand. Wir brauchten kurze Zeit, ehe wir uns zurechtfan-
den. Wir nahmen die Situation an und agierten entspre-
chend. Trotz einiger technischer Fehler und Fehlwürfe 
auf das Tor, setzten wir uns schnell ab und konnten das 
Spiel zu jeder Zeit kontrollieren. Wenn die Gastgeber ein-
mal vor unser Tor kamen, egalisierte Franzi im Tor etliche 
Chancen und ließ nur wenig zu.
So kamen wir über die 40 Minuten zu einem ungefähr-
deten Sieg, wobei wir in Halbzeit 2 den Gastgebern die 
Chance gaben, ein Spiel aufzubauen.

Für die HSG waren am Ball:
Franziska W. im Tor, Marie B. (2), Leni H. (9), Lena H., 
Liv-Marit B. (9), Hannah S. (1), Katy K. (3), Emelie K., 
Antonia A. unterstützte uns als zukünftige Spielerin von 
der Bank aus.
Trainer: Saskia H. und Katja B. (als Ersatz für Linda 
Marquardt)
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Gemischte Jugend D-BK
SG Schramb./Dunn. - HSG Rieth./Weilh.  19:13 (8:10)
Zu Beginn hatten wir sehr viele Probleme mit einem 
körperlich starken Gegner und lagen schnell mit 4:0 und 
5:1 zurück. Danach standen wir in der Abwehr besser 
und Schramberg/Dunningen musste einen hohen Auf-
wand betreiben, um in gute Wurfpositionen zu kommen. 
Unsere Torchancen nutzten wir nahezu eiskalt aus, somit 
konnten wir durch einen 5:0-Lauf das Spiel drehen. In 
die Pause gingen wir mit einer knappen Führung von 
zwei Toren.
Nach der Pause konnten wir diesen Vorsprung zunächst 
noch halten, hatten nun aber zusehends mehr Probleme, 
gegen die körperlich starken Schramberger zu Wurfmög-
lichkeiten zu kommen. Im weiteren Spielverlauf konnte 
sich unser Gegner mehr und mehr durchsetzen. Am 
Ende mussten wir uns trotz sehr guter Leistung geschla-
gen geben.
Es spielten: Jonnathan R., Rishab C., Jannik S.,, Tom Z., 
Fin B., Artjom P., Jakob S., Felix K., Lukas M., Lukas B.

Gemischte Jugend F
Am Sonntagmorgen ging es für die Jungs und Mädels 
der F-Jugend 2 zum ersten Spiel nach Schramberg. Sehr 
aufgeregt und nervös trafen wir in der Karl-Diehl Halle 
auf unseren Gegner, die SG Dunningen/Schramberg. In 
unserem ersten Spiel, dem Turmball, konnten wir den ein 
oder anderen Punkt erzielen, mussten uns aber, wie auch 
im 2. Spiel, dem 3+1 geschlagen geben.
Trotz der hohen Niederlage hatten alle viel Spaß und 
konnten zum ersten Mal spielerische Erfahrungen sam-
meln. Das nächste Spiel hat die F-Jugend 2 am 24. Ok-
tober 2021 um 11 Uhr in Trossingen gegen die HSG Baar.

Förderverein

Neue Sporthalle

Rietheim-Weilheim e.V.

KALENDER KAUFEN – VEREIN UNTERSTÜTZEN  
– PREISE GEWINNEN
Der neue Adventskalender ist da!

 
Werner Martin, 1. Vorsitzender des Fördervereins, bei der 
Übergabe des ersten Exemplars des neuen Kalenders an 
Bürgermeister Jochen Arno

Unter diesem Motto läuft seit dem 1. Oktober die neue 
Adventskalender-Lotterie des Fördervereins.
Der neue Adventskalender enthält tolle Aufnahmen der 
MARQUARDT-Halle und ist voll von Informationen rund um 
die neue Sportstätte. Er kann zum Stückpreis von 10,00 
EUR bei den Vorverkaufsstellen Bäckerei Haffa, Gärtnerei 
Faude, Metzgerei Storz, den Vorsitzenden der Sportvereine 
und den Ausschussmitgliedern des Fördervereins erworben 
werden. Insgesamt gibt es wieder Geldpreise im Gesamt-
wert von über 10.000,00 EUR zu gewinnen. Der Verkauf 
läuft bis zum 22. November 2021. Danach werden unter 
notarieller Aufsicht die Gewinnnummern gezogen. Die Her-
stellungskosten sowie die Preisgelder wurden freundlicher-
weise von den ortsansässigen Firmen WERMA Signalgeräte 
GmbH + Co. KG und INTEGRA Jarit GmbH gesponsert. 
Der Erlös fließt der neuen Sporthalle sowie den hiesigen 
Sportvereinen zur Förderung der Jugendarbeit zu.
Der Förderverein „Neue Sporthalle Rietheim-Weilheim e. 
V.“ würde sich sehr über Ihre Unterstützung freuen. Ins-
gesamt stehen wieder 4.000 Kalender zum Verkauf bereit.

Kleintierzuchtverein

Z 388 Rietheim-Weilheim e.V.

Einladung zur Hauptversammlung
Liebe Ehrenmitglieder, Mitglieder, liebe Jugend, liebe 
Freunde des Kleintierzuchtvereins,

am Donnerstag, 21. Oktober 2021, um 19:00 Uhr
findet unsere diesjährige Jahreshauptversammlung in der 
Gemeindehalle Rietheim statt.
Tagesordnung
1.  Begrüßung
2.  Totengedenken
3.  Bericht des Vorsitzenden
4.  Bericht der Schriftführerin
5.  Bericht des Kassenführers
6.  Bericht der Kassenprüfer
7.  Bericht Geflügel- und Kaninchenwart
8.  Aussprache und Entlastung der Vorstandschaft
9.  Wahlen
10. Aktivitäten 2022
11. Ehrungen
12. Verschiedenes
Die Einladung gilt gleichzeitig als Bekanntmachung nach 
§ 10 der Vereinssatzung.
Anträge sind bis spätestens 14.10.2021 beim 1. Vorsit-
zenden schriftlich einzureichen.
Über Euer Kommen freue ich mich.
Reiner Sauer
1. Vorsitzender
Die Jahreshauptversammlung findet mit der zu dieser 
Zeit gültigen Coronaverordnung statt. Tests können vor 
Ort gemacht werden. Dazu bitte etwas früher da sein.
Vielen Dank.

Deutsches Rotes Kreuz
Ortsgruppe Rietheim

Altkleider- und Schuhsammlung
Die nächste Sammlung des DRK findet im Ortsteil Rie-
theim und Rußberg am Samstag, 09.10.21 statt. Die 
Abholung erfolgt ab 7 Uhr. Bitte stellen Sie Ihre Spende 
gut sichtbar an den Straßenrand. Altkleidersäcke werden 
wir Ihnen rechtzeitig zustellen.
Gesammelt werden: Bekleidung, Schuhe (paarweise ge-
bündelt), Wäsche, Federbetten und Strickwaren.
Ganzjährige Abgabe von Altkleidersäcken
Außerdem haben Sie die Möglichkeit, Ihre Kleiderspende 
jeden Mittwoch einer geraden Kalenderwoche von 20 bis 
21.30 Uhr im Rietheimer DRK-Raum (Feuerwehrmagazin) 
abzugeben. Hier erhalten Sie auch weitere Altkleidersä-
cke. In den Sommer- und Weihnachtsferien (Schule) oder 
an Feiertagen entfällt der Termin.
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Bei Bedarf holen wir Kleiderspenden auch gerne bei Ih-
nen zuhause ab. Rufen Sie uns an: 0172 655 92 90 (Jo-
chen Bacher) oder per E-Mail: altkleider@drk-rietheim.de
Wir bedanken uns für Ihre Mithilfe.

Nachbarschaftshilfe 

"Wir für Sie" e.V.

Unterstützung gesucht
Unsere Truppe ist im neuen Nachbarschaftshilfeverein 
„Wir für Sie“ e. V. seit Anfang des Jahres für Rietheim-
Weilheim zuständig.
Da sich auch bei uns in der Gemeinde ein immer hö-
herer Bedarf an Unterstützungshilfe herausgestellt hat, 
würden wir uns sehr über neue Helferinnen und Helfer 
freuen. Die Unterstützung auf ehrenamtlicher Basis kann 
auf unterschiedliche Weise erfolgen. Es gibt ganz unter-
schiedliche Möglichkeiten und dies kann ganz individuell 
organisiert werden.
Für Fragen dazu melden Sie sich bitte bei Sieglinde La-
tuske, Tel.: 07424-9607120
Herzlichen Dank für Ihr Interesse. 

Sonstige Mitteilungen

TheaterBahnhof Mühlheim geht in die Vollen!

Sa./So., 09./10.10. um 15 Uhr, Das Grüffelo-Kind
Eines unserer beliebtesten Kinderstücke (Kinder ab 3 
Jahren).
Da jagt die clevere, kleine Maus auf vergnügliche Art das 
Grüffelo-Kind ins Bockshorn. Und beweist so, dass es 
auf die Größe nicht ankommt! Sondern auf die Phantasie!
Spieldauer: ca.45 Minuten, Eintritt: 6,-/ 7,-€.
(Am So.17.10. um 19 Uhr, Wiederholung wegen großer 
Nachfrage)
Schöne Biester (Erwachsene und Jugendliche ab 16).
Bonifatia, Himmels-Gesandte, und Malefiz, seines Zei-
chens Höllendiener, treffen sich wieder einmal auf der 
Erde – zum Wetten. Im Jackpot: Menschenseelen..
Die zwei über- bzw. unterirdischen Komödianten haben 
eine diebische Freude daran, menschliche Schicksale zu 
manipulieren. Versuchskaninchen heute sind: „Die Schöne 
und das Biest“. Ein himmlischer Höllenspaß auf Erden, 
voller überraschender Wendungen und Spaßfaktor. Dar-
gestellt mit Masken u. Marionetten, peppigen Reimen, 
flotten Gesängen und einer barocken Miniaturbühne.
Spieldauer: 70 Minuten, Eintritt 21,-€
Im Vorprogramm heizen zur Einstimmung die Special 
Guests Fridolin Bachmann & Massimo Serra mit rockig-
romantischen Sounds für E-Gitarre vor!
Alle Vorstellungen finden in der Lippachtal-Grundschule 
statt (Schillerstr. 16, Mühlheim).
Bitte unbedingt reservieren: 
0171-805 8869 oder service@theater-bahnhof.de
Nichtgeimpfte: sprechen Sie mit uns über die aktuell 
gültigen Corona-Regeln.

KREISLANDFRAUENVERBAND TUTTLINGEN

Do., 14.10.21, 16.00 Uhr 
– Zauberhafte Sagen aus der Region 
Nach einer kurzen Wanderung tauchen wir im Schutz 
einer Scheuer in die Welt der Sagen ein.
Referentin: Erzählkünstlerin Birgit Leibold
Teilnehmerbeitrag: 7/8 €
Treffpunkt: Parkplatz am Donauradweg (an der Rußberg-
straße) beim Karl-Storz-Kreisel, 78532 Tuttlingen
Es besteht die Möglichkeit, auch nur an den Erzählort 
zu kommen.

Info/Anmeldung bis 13.10.21 bei K. Hermle-Hofer, 
Tel. 0 74 26-42 07 66.
Weitere Infos finden Sie auch unter 
www.landfrauenverband-wh.de.

Marquardt unterstützt die Bürgerstiftung 
Spaichingen 

 
Dr. Harald Marquardt, Vorsitzender des Vorstands der Mar-
quardt Gruppe (Zweiter von rechts), überreicht Franz Schuh-
macher (rechts), Regina Wenzler und Thomas Kästle von der 
Bürgerstiftung Spaichingen einen symbolischen Scheck in 
Höhe von 5.000 Euro.

Verantwortung für die Gemeinschaft: Der Mechatronik-
Experte Marquardt hat der Bürgerstiftung Spaichingen 
einen Scheck in Höhe von 5.000 Euro überreicht. Das 
Familienunternehmen fördert damit die gemeinnützige Ar-
beit der Einrichtung.
Dr. Harald Marquardt, Vorsitzender des Vorstands, sag-
te: „Die Mitglieder der Bürgerstiftung Spaichingen haben 
es sich zur Aufgabe gemacht, Projekte in verschiede-
nen Gesellschaftsbereichen zu initiieren und zu fördern 
– so machen sie sich zum Beispiel für Bildung, die 
Jugendförderung und die Seniorenarbeit stark. Wir bei 
Marquardt fühlen uns eng mit den Menschen aus der 
Region verbunden, auch viele unserer Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeiter kommen aus den umliegenden Städten 
und Gemeinden. Wir unterstützen daher sehr gerne den 
wertvollen Einsatz der Stiftung.“ 

Ärztlicher Notfalldienst

Apothekendienst

Samstag, 09.10.2021 von 8:30 Uhr bis So., 8:30 Uhr:
Hubertus Apotheke, Bahnhofstraße 41, Tuttlingen
Tel. 07461 3280
Lemberg Apotheke, Hauptstraße 49, Gosheim
Tel. 07426 1447
Sonntag, 10.10.2021 von 8:30 Uhr bis Mo., 8:30 Uhr:
Nellenburg-Apotheke, Stockacher Str. 14/1, 
Emmingen-Liptingen
Tel. 07465 9272-0
Schneider´s Apotheke im Markt, Saline 5, Rottweil
Tel. 0741 2800651

Tagesaktuelle Notdienst-Informationen erhalten  
Sie auf den Seiten der Landesapothekerkammer 

Baden-Württemberg:
http://lak-bw.notdienst-portal.de/

oder kostenfrei aus dem Festnetz: 0800 0022833.

Tierärztlicher Notfalldienst

Samstag/Sonntag, 09./10.10.2021
Dr. med. vet. Alix-Marleen Wieland, Hindenburgstr. 88, 
Spaichingen
Tel. 07424/2560
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BAUEN UND WOHNEN
Mehr zum Thema finden Sie auch auf 

www.lokalmatador.de/bauen-wohnen
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Licht für Leckeres – gute Küchenbeleuchtung
Die Küche ist meist der Lebensmittelpunkt der eigenen vier Wände. Hier wird gekocht, gegessen und gefeiert. Bei Partys gilt die Küche 

als Geheimtipp für interessante Gespräche in lockerer Atmosphäre. Angenehmes Ambiente ist auch eine Frage des richtigen Lichts: ge-

mütlich gedimmt beim gemeinsamen Essen, hell beim Erledigen der Schulaufgaben am Küchentisch.

Die Beleuchtung muss aber vor 
allem funktionale Anforderun-
gen erfüllen, damit es bei der 
Arbeit mit scharfen Messern 
und heißen Töpfen nicht zum 
Unfall kommt.

Ideal: Leuchtengruppen

Für Orientierung und eine gute 
Grundbeleuchtung der Laufwe-
ge ist in der Regel die Decken-
leuchte verantwortlich, eine Be-
leuchtungsstärke von 500 Lux ist 
in der Küche richtig. Doch Vor-
sicht: Die wandnahen Arbeits-
fl ächen brauchen zusätzliches 
Licht, wenn sich der Küchenchef 
nicht selbst im Licht stehen will. 
Dafür eignen sich Wandleuchten 
oder mit LED-Streifen unter-
leuchtete Hängeschränke. Alter-
nativen zur zentralen Decken-
leuchte sind mehrere Leuchten, 
Einbaustrahler oder Spots an 
einem Seil- oder Schienensys-
tem. Beste Zutaten für ein ge-
lungenes Lichtkonzept sind also 
unterschiedliche Leuchtengrup-
pen für Allgemeinbeleuchtung, 
Tisch, Arbeitsfl ächen, Schränke 

und Regale. Keinesfalls zum Re-
zept gehören falsch ausgerichte-
te Lichtquellen oder Refl exe, die 
blenden.

Das Auge isst mit

Eine Lichtquelle mit geringer 
Farbwiedergabe lässt auch die 
schönste Tomate unappetitlich 
aussehen. Damit Lebensmittel 
natürlich erscheinen und Garzu-
stände korrekt beurteilt werden 
können, kommen Leuchtmittel 
mit einer guten Farbwiedergabe 
von mindestens Ra 80, besser 
Ra 90 oder mehr zum Einsatz. 
Jetzt kommt das Essen auf den 
Tisch. Pendelleuchten setzen den 
Essplatz in Wohnküchen und 
Esszimmern in Szene. Es gibt sie 
in vielen Designs und Formen 
für jeden Geschmack. Seine 
Wirkung über die gesamte Flä-
che entfaltet das Licht, wenn die 
Lichtquellen in Größe und Form 
dem Tisch entsprechen. Mehrere 
Leuchten mit kleinen Schirmen 
wirken aufl ockernd. Sie können 
in einer Reihe oder kreisförmig 
über dem Esstisch angeordnet 

werden. Der optimale Abstand 
für einen unverstellten Blick zur 
gegenübersitzenden Person ist 
60 cm zwischen Tischplatte und 
Leuchte. Wird der Küchentisch 
zum Home-Offi  ce, sollten Pen-
delleuchten allerdings tiefer hän-
gen. Ideal sind höhenverstellbare 
und dimmbare Leuchten.

Smartes Licht

Moderne LED-Leuchten spielen 
gerade in der Küche ihre Stärken 
aus. Mit nassen oder klebrigen 

Händen den Schalter bedienen 
war gestern. Heute reagiert das 
Licht auf Gesten und Sprache. 
Mit einem Fingertipp wechselt 
die Pendelleuchte über dem Ess-
tisch etwa von kühler Helligkeit 
zu gedimmtem Warmweiß für 
einen entspannten Ausklang des 
Tages. Das passende Ambiente 
für jede Gelegenheit schaff en 
smarte Lichtquellen mit hinter-
legten Lichtszenen: ob für ein 
Candle-Light-Dinner, eine Party 
oder Licht zum Arbeiten.
(licht.de/red)

BAUEN 
WOHNEN

Licht & Beleuchtung
Foto: ExperienceInteriors/E+/Getty Images
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